

**Lukanc I. DIOCLETIANUS,
DER ROMISCHE KAISER AUS DALMATIEN.
Wetteren, 1991, 343 с. илл.**

Фундаментальное исследование югославского ученого посвящено интереснейшему периоду в истории поздней Римской империи. Именно с правления Диоклетиана, дalmата по происхождению, начинала свое становление доминат-монархия типа восточных деспотов, где правитель являлся господином по отношению ко всем своим подданным. Это обстоятельство наложило отпечаток на всю деятельность упомянутого императора, на его реформы, временно стабилизировавшие положение в разнонациональному государстве, на письменные и материальные источники, дошедшие до нашего времени.

Рецензируемая монография разделена, примерно, на две части. Первая часть охватывает эпиграфические и папирологические источники, которые характеризуют экономическую и политическую направленности режима Диоклетиана; анализ источников проиллюстрирован целым рядом выразительных скрупулезных портретов правителей, наглядно дополняющих эти свидетельства. В сообщаемых автором сведениях о таких источниках хотелось бы видеть упоминание (если не само воспроизведение) любопытной боспорской посвятительной надписи, в которой говорится о наместнике Феодосии, известном обом Августам и удостоенном ими почетами, Аврелии Валерии Соге, верноподанных им носившем имена своих римских властителей - Гая Аврелия Валерия Диоклетиана и соправителя после-

днего, Аврелия Валерия Максимиана (см. "Известия Императорской Археологической комиссии," вып.10, СПб, 1904, с.26 слл.)

Вторая часть монографии представляет собой Корпус золотых монет Диоклетиана - мультиплов, ауреусов, квинтилиев, отражающих эффективные начала monetной реформы правителя. Приведенные автором количественные и весовые данные всех этих монет свидетельствуют о массовом выпуске в обращение полноценных денег (которые, как известно, затем тезаврировались населением и даже перемещались в слитки арагоценного металла). Хорошо, что автор использовал здесь лучшие по сохранности ауреусы из нумизматического собрания Эрмитажа, но наверное следовало бы дополнить их аналогичным материалом из музеев Москвы, Киева, Минска и тд. Весьма полезен специальный раздел монографии о золотых монетах, проходивших на мировых аукционах за последние 250 лет.

Обширен и тщательно подобран библиографический раздел монографии. Но, учитывая, сюда следовало бы включить сочинения тех позднеримских и византийских авторов, в которых имеются сведения о правлении Диоклетиана, событиях его времени - в частности, Константина Порфирородного (подробно, хотя и в искаженном виде, описавшем войну Боспора против Рима в те годы).

В заключение следует отметить, что книга прекрасно иллюстрирована и издана на самом высоком полиграфическом уровне.

(В.М.Брабин)